

ОТЧЕТ О МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ТРАВМА 2020: МУЛЬТИДИСЦИПЛИНАРНЫЙ ПОДХОД»



**A REPORT ON THE INTERDISCIPLINARY CONFERENCE "TRAUMA 2020:
THE MULTI-DISCIPLINARY APPROACH"**

Коробушкин Г.В. Korobushkin G.V..

ФГБУ «НМНИЦ ТО им. Н.Н. Приорова»
Минздрава России,
г. Москва, Россия

Priorov National Medical Research Center
of Traumatology and Orthopedics,
Moscow, Russia

В 2021 году исполняется 100 лет ФГБУ «НМНИЦ ТО им. Н.Н. Приорова» Минздрава России. 13 и 14 ноября 2020 года состоялась международная конференция «ТРАВМА 2020: мультидисциплинарный подход» — одно из мероприятий, которое предваряет юбилей ЦИТО.

В этом году конференция проходила в online формате, что позволило расширить географию мероприятия и увеличить количество участников. В конференции приняли участие более 2500 специалистов из 28 стран.

Участников конференции приветствовал д.м.н. Игорь Николаевич Каграманян, первый заместитель Министра здравоохранения Российской Федерации, который в своем обращении поддержал актуальность работы над вопросами лечения политравмы. Он подчеркнул, что лечение тяжелых травм — это большая командная работа, в которой активно участвуют врачи травматологи-ортопеды, хирурги, реаниматологи, нейрохирурги, врачи скорой медицинской помощи, средний медперсонал. Поэтому чувство локтя, товарищеская поддержка коллег, единое понимание процесса оказания медицинской помощи очень важно при лечении тяжелых и множественных повреждений, особенно сейчас, когда пандемия КОВИД-19 существенно изменила расстановку сил медиков.

С этой точки зрения у Международной конференции «ТРАВМА 2020» масштабные задачи, в повестке дня был освещен широкий спектр вопросов, касающихся развития отрасли. Программа конференции была насыщена самыми актуальными темами, обсуждение которых внесло значимую лепту в решение широкого спектра задач.

В рамках конференции обменялись опытом специалисты по лечению повреждений и их последствий. На мероприятии был представлен современный взгляд на проблему оказания помощи при травмах отечественных специалистов и ведущих мировых экспертов.

Прошли секции по вопросам лечения повреждений таза, особый акцент был сделан на сложные поврежде-

Priorov National Medical Research Center of Traumatology and Orthopedics will have 100-year anniversary in 2021. On November 13-14, 2020, the international conference «TRAUMA 2020: the multi-disciplinary approach» took place, one of the events before anniversary of Priorov National Medical Research Center of Traumatology and Orthopedics. This year, the conference was in online format that allowed extending the scale of the event and increasing the amount of participants. More than 2,500 specialists from 28 countries participated in the conference.

The participants of the conference were greeted by Igor Nikolayevich Kagramanyan, MD, PhD, the first deputy Ministry of Healthcare of the Russian Federation. In his speech, he supported the necessity of research of issues of polytrauma. He accentuated that treatment of severe injuries is the significant team work taken by trauma surgeons, surgeons, intensivists, neurosurgeons, emergency medicine physicians and nursing staff. Therefore, team spirit, support from colleagues and uniform understanding of medical care process are very important for treatment of severe and multiple injuries, especially now, when COVID-19 pandemic has significantly changed alignment of forces of physicians.

From this point of view, the International conference «TRAUMA 2020» has large-scale tasks. The wide spectrum of issues about development of the field was reviewed. The conference program was filled with important topics, discussion of which influenced on solving of wide range of tasks.

Specialists in treatment of injuries and their consequences exchanged their experience during the conference. During this event, domestic and leading world specialists presented the modern point of view of the problem of medical care realization for injuries.

The sessions of issues of treatment of pelvic injuries with special accent on complex injuries to posterior pelvis and sacrum were held. Some issues of geriatric injury were discussed in sections modeled by the chief off-duty



Для цитирования: Коробушкин Г.В. ОТЧЕТ О МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ТРАВМА 2020: МУЛЬТИДИСЦИПЛИНАРНЫЙ ПОДХОД» //ПОЛИТРАВМА / POLYTRAUMA. 2020. № 4, С. 78-80. **Режим доступа:** <http://poly-trauma.ru/index.php/pt/article/view/290>
DOI: 10.24411/1819-1495-2020-10050

ния задних отделов таза и крестца. Обсудили вопросы гериатрической травмы в секциях, смодерированных главным внештатным гериатром МЗ РФ д.м.н., профессором Ольгой Николаевной Ткачевой и ведущим экспертом в области остеопороза и метаболических проблем костной ткани д.м.н. Светланой Семеновной Родионовой. Особое внимание было уделено вопросам онкоортопедии в секции д.м.н., профессора Вадима Юрьевича Карпенко (заведующего отделением костной патологии ФГБУ «НМНИЦ ТО им. Н.Н. Приорова» Минздрава России), обсудили современные возможности специальности и вопросы маршрутизации пациентов.

Важной целью конференции было обсуждение клинических рекомендаций. И этот вопрос был эффективно реализован в секции травмы груди, которую модерировал д.м.н., профессор Анатолий Анатольевич Завражнов. Прошедшее обсуждение позволит рабочей группе, разрабатывающей клинические рекомендации «Травма груди», продвинуться к завершению вопроса. Кроме того, конференция позволила сделать еще один шаг к созданию клинических рекомендаций по лечению политравмы – в продолжение работы д.м.н., профессора Ваграма Вагановича Агаджаняна – и привлечь специалистов к доработке клинических рекомендаций.

В секции детской травмы, которую модерировали д.м.н. Александр Иванович Дорохин и д.м.н. Ольга Витальевна Карасева, были рассмотрены современные тенденции лечения детской скелетной травмы и политравмы.

В очередной раз состоялся Polytrauma Course профессора Ганса Кристофа Папе. Секции модерировал сотрудник клиники травматологии Роман Пфайфер, благодаря чему получились конструктивные дискуссии и обсуждение клинических случаев с участием ведущих специалистов из группы Политравма Европейского общества травматологии и неотложной хирургии (ESTES).

При подведении итогов международной конференции «ТРАВМА 2020: мультидисциплинарный подход» участниками были отмечены интересные темы для обсуждения и высокий уровень организации проведенного мероприятия.

Уважаемые коллеги!

Просим Вас перейти по ссылке (рис. 1) и ответить на несколько вопросов. Это поможет организаторам в осуществлении обратной связи со всеми участниками конференции и в подготовке будущих еще более полезных мероприятий.

Приглашаем Вас также к прямому общению! Обсуждайте, делитесь сложными случаями, задавайте вопросы в закрытой профессиональной группе Facebook для врачей травматологов-ортопедов и смежных специалистов. Присоединяйтесь: bit.ly/2IyDqyu – TRAUMA.PRO – травматология-ортопедия для профессионалов (рис. 2).

geriatrician of Health Ministry of RF, Tkacheva Olga Nikolaevna, MD, PhD, professor, and by Rodionova Svetlana Semyonovna, MD, PhD, the leading expert in osteoporosis and bone tissue metabolic problems. The special attention was given to the issues of oncologic orthopedics in the section of Karpenko Vadim Yurievich, MD, PhD, professor (chief of bone pathology department at Priorov National Medical Research Center of Traumatology and Orthopedics). The modern possibilities, specialties and issues of medical transportation were discussed.

The important aim of the conference was discussion of clinical recommendations. This issue was efficiently realized in the chest injury section which was moderated by Zavrazhnov Anatoliy Anatolyevich, MD, PhD, professor. This discussion will help to solve the problem for the working group dealing with clinical recommendations “Chest Injury”. Moreover, the conference allowed making another step to creation of clinical recommendations for polytrauma treatment, as continuation of the work by Agadzhanian Vagram Vaganovich, MD, PhD, professor, and to attract specialists for improvement of clinical recommendations.

In the pediatric injury section, which was moderated by Dorokhin Alexander Ivanovich, MD, PhD, and Karaseva Olga Vitalyevna, MD, PhD, some modern trends of treatment of pediatric skeletal injury and polytrauma were reviewed.

Once again, Polytrauma Course by professor Hans Cristoph Pape took place. The sections were moderated by the employee of traumatology clinics Roman Pfeifer. Owing to this, constructive discussions and reviews of clinical cases took place with participation of leading specialists from European Society of Traumatology and Emergency Surgery (ESTES).

During debriefing of the international conference «TRAUMA 2020: the multi-disciplinary approach», the participants noted some interesting topics for discussion, and high level of organization of the event.

Dear colleagues!

We ask you to follow a link (fig. 1) and response some questions. This will help to organize feedback with all participants of the conference and to arrange future efficient events.

We invite you for direct communication! Discuss, report on complex cases, ask questions in a closed professional group for trauma surgeons and adjacent specialists on Facebook. Joint us: bit.ly/2IyDqyu – TRAUMA.PRO – traumatology-orthopedics for professionals (fig. 2).

Рисунок 1
QR-код ссылки для доступа к форме опроса



Рисунок 2
QR-код ссылки к группе TRAUMA.PRO



Сведения об авторе:

Коробушкин Г.В., д.м.н., профессор, заведующий отделением травматологи-ортопедии, профессор кафедры травматологии, ортопедии, ФГБУ «НМНИЦ ТО им. Н.Н. Приорова» Минздрава России, г. Москва, Россия.

Адрес для переписки:

Коробушкин Г.В., ул. Приорова 10, Москва, Россия, 125299
Тел: +7 (495) 450-09-45
E-mail: kgleb@mail.ru

Information about author:

Korobushkin G.V., MD, PhD, professor, chief of traumatology and orthopedics unit, professor at department of traumatology and orthopedics, Priorov National Medical Research Center of Traumatology and Orthopedics, Moscow, Russia.

Address for correspondence:

Korobushkin G.V., Priorova St., 10, Moscow, Russia, 125299
Tel: +7 (495) 450-09-45
E-mail: kgleb@mail.ru

